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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen
Beantwortung

Mitglied des Landtages Henriette Quade (fraktionslos)

Extrem rechte Verlage, Printmedien und Publikationen in Sachsen-Anhalt in 2025

Kleine Anfrage - KA 8/3627

Sehr geehrter Herr Prasident,

beigefligt Ubersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium
flr Inneres und Sport - auf die o. g. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GriRRen
in Vertretung

Klaus Zimmermann

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfiigung. Die Anlage ist in Word
als Objekt beigefiigt und éffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen.

(Ausgegeben am 02.04.2026)



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen
Beantwortung

Abgeordnete Henriette Quade (fraktionslos)

Extrem rechte Verlage, Printmedien und Publikationen in Sachsen-
Anhalt in 2025
Kleine Anfrage — KA 8/3627

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium fir Inneres und Sport

Vorbemerkung der Landesregierung:

Gegenstand der Informationssammlung der Verfassungsschutzbehorde des Landes
Sachsen-Anhalt sind nach § 4 des Gesetzes Uber den Verfassungsschutz im Land
Sachsen-Anhalt (VerfSchG-LSA) unter anderem Bestrebungen, die gegen die
freiheitliche demokratische Grundordnung oder gegen den Gedanken der
Volkerverstandigung, insbesondere das friedliche Zusammenleben der Volker,
gerichtet sind. Solche Bestrebungen kdnnen von Personenzusammenschlissen oder
Einzelpersonen ausgehen (§ 4 Abs. 1 VerfSchG-LSA). Der Begriff ,Bestrebung” ist in
§ 5 Abs. 1 VerfSchG-LSA definiert und erfordert ein zielgerichtetes, finales Handeln,
das in Vorbereitungstatigkeiten, Agitation oder Gewaltakten bestehen kann. Fur einen
Personenzusammenschluss handelt, wer ihn in seinen Bestrebungen nachdrucklich
unterstitzt. Verhaltensweisen von Einzelpersonen, die nicht in einem oder fur einen
Personenzusammenschluss handeln, kénnen nach § 5 Abs. 1 Satz 3 VerfSchG-LSA
Bestrebungen im Sinne von § 4 Abs. 1 VerfSchG-LSA sein, wenn sie darauf gerichtet

sind, die dort genannten Ziele zu verwirklichen.

Damit die Verfassungsschutzbehérde des Landes Sachsen-Anhalt Informationen
sammeln und auswerten darf, miissen ihr nach § 7 Abs. 2 VerfSchG-LSA tatsachliche
Anhaltspunkte flir Bestrebungen oder Tatigkeiten im Sinne des § 4 Abs. 1 VerfSchG-
LSA vorliegen. Mithin sammelt die Verfassungsschutzbehdrde des Landes Sachsen-

Anhalt regelmafig Informationen Uber politisch aktive Parteien, Vereinigungen,



Kameradschaften sowie sonstige Gruppierungen oder lose
Personenzusammenschliisse in Sachsen-Anhalt, welche die vorgenannten Kriterien
erfullen. Die Landesregierung interpretiert die Frage deshalb dahingehend, dass die
Anfragestellerin  Informationen uUber Druckerzeugnisse begehrt, die von
rechtsextremistischen Personenzusammenschlissen bzw. von Mitgliedern solcher
Personenzusammenschlisse mit Sitz bzw. Wohnsitz in Sachsen-Anhalt im

angefragten Zeitraum veroffentlicht wurden.

Die Verfassungsschutzbehdrde Sachsen-Anhalt erfasst solche Veroffentlichungen
nicht zentral. Eine Ubersicht zu Printmedien/Publikationen in Sachsen-Anhalt existiert
nicht. Soweit der Verfassungsschutzbehodrde Sachsen-Anhalt solche bekannt werden,
werden diese bei der jeweiligen Bestrebung im Nachrichtendienstlichen
Informationssystem (NADIS) unter dem Merkmal ,Publikationen gespeichert. Dies
vorangestellt konnten in NADIS die nachstehenden Informationen im Sinne der

Fragestellung recherchiert werden.

Frage 1:
Welche rechten Printmedien/Publikationen sind im Jahr 2025 erschienen? Bitte

Name, Herausgeber*innen und Autor*innen und ggf. Verlage, einschlieBllich
deren Zuordnung zu einzelnen Organisationen, die Auflagenhohe, das
Erscheinungsdatum, Erscheinungsweise, Vertrieb und Erscheinungsorte

benennen.

Antwort auf Frage 1:

Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind in der
als Anlage 1 beigefligten Ubersicht aufgefiihrt. Soweit Angaben zum Vertrieb erfragt

werden, wird auf die Antwort auf Frage 5 verwiesen.

Frage 2:
Unterhielten bzw. unterhalten die jeweiligen Herausgeber*innen und/oder

Verlage eigene Internetprasenzen und welche waren bzw. sind das? Bitte mit

Angabe des Zeitraums.



Antwort auf Frage 2:

Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind in der

nachstehenden Ubersicht aufgefiinrt.

Herausgeber Iinternetprasenz Zeitraum
‘1 . . www.sezession.de -
H ,Metapoalitik VerlagsUG Social Media seit Marz 2024
|
[ N
‘ www staatspolitik.de
.Verlag Antaios"” www.antaios.de langjahrig
Social Media
AID-Fraktion im Landiag www.afdfraktion-Isa.de langjahrig
Sachsen-Anhalt . .
Social Media
|
Qf:-g;ttll-on Ll g www.afd-md.de/stadtrat langjahrig
g 9 Social Media
www.my.shirtzshop.de
Anja Liebich www.outlet.shirtzshop.de langjahrig
Social Media
Frage 3:

Wo wurden die jeweiligen Printmedien/Publikationen gedruckt?

Antwort auf Frage 3:

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 4:

Welchen Organisationen waren bzw. sind die Herausgeber®*innen bzw. bei

Verlagen die Inhaber*innen zuzuordnen und mit welchen sonstigen extrem

rechten Organisationen unterhielten bzw. unterhalten sie Kontakte?



http://www.sezession.de
http://www.staatspolitik.de
http://www.antaios.de
http://www.afdfraktion-lsa.de
http://www.afd-md.de/stadtrat
http://www.my.shirtzshop.de
http://www.outlet.shirtzshop.de

Antwort auf Frage 4:

Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind in der

nachstehenden Ubersicht aufgefiihrt.

Kontakte zu
Herausgeber Zuordnung zu Organisationen rechtsextremistischen
Organisationen
Kontakte bestehen zur ,Identitdren
Bewegung“ und zum Netzwerk ,Neue
Metapolitik Gl
’ P . ,Metapolitik VerlagsUG" Dariiber hinaus bestehen Kontakte
VerlagsUG

zur AfD und zur ,Junge
Alternative"/*Generation
Deutschland".

.Verlag Antaios"

.Verlag Antaios"”

Kontakte bestehen zur ,Identitdren
Bewegung“ und zum Netzwerk ,Neue
Rechte".

Dariiber hinaus bestehen Kontakte
zur AfD und zur ,Junge
Alternative"/“Generation
Deutschland.

AfD-Fraktion im
Landtag Sachsen-
Anhalt

AfD-Fraktion im Landtag Sachsen-
Anhalt

Kontakte bestehen zu ,Ein Prozent
e. V., zum aufgelésten und
neustrukturierten ,Institut fir
Staatspolitik" (Verein fir Staatspolitik
e. V.) und zum Netzwerk ,Neue
Rechte”.

AfD-Fraktion im
Stadtrat

‘ AfD-Fraktion im Stadtrat Magdeburg

Kontakte bestehen zu ,Ein Prozent

- e. V.5, zum aufgeldsten und

neustrukturierten ,Institut fir
Staatspolitik* (Verein fir Staatspolitik

Magdeburg ‘ e. V.) und zum Netzwerk ,Neue
| Rechte”.
Anja Liebich ohne Organisationszugehdérigkeit Kontakte in verschiedene Bereiche

des Rechtsextremismus (vornehmlich
slidliches Sachsen-Anhalt).




Frage 5:

Wo, von wem und wie, in welcher Stiickzahl und zu welchem Verkaufspreis sind

diese Printmedien/Publikationen jeweils vertrieben worden?

Antwort auf Frage 5:

Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind in der

als Anlage 2 beigefiigten Ubersicht aufgefiihrt.

Frage 6 :

Welche Hauptinhalte hatten die jeweiligen Printmedien/Publikationen?

Antwort auf Frage 6:

Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind in der

nachstehenden Ubersicht aufgefiihrt.

Printmedium/
Herausgeber ; Inhalte
Publikation

Die Zeitschrift enthalt je Ausgabe eine Vielzahl von
,Metapolitik S ) Artikeln. Sie teilt sich in freie Hefte und Themenhefte
VerlagsUG" ezession wie Ausgabe 128 ,Arbeit".

Jeder Band behandelt ein konkretes Thema. So

ispielsweise Band 97 ,Smarte Welt", Band 98 ,Di

Verlag Antaios" Kaplaken beispielsweise Ban ma an ie

nominalistische Wende. Ein Credo“, Band 99 ,Wozu
Partei? Kritik und Verteidigung”.

,Verlag Antaios'

wechselnder

Neben belletristischen Werken erscheinen
vornehmlich Sachbiicher. Die programmatischen
Schwerpunkte bilden die Sparten Zeitgeschichte,

Sachsen-Anhalt

Verlagskatalog Politik- und Sozialwissenschaften sowie
Querschnittstitel zu unterschiedlichen Themen.
AfD-Fraktion im _— . . -
LardEg yo Blauer Aufbruch Information Uber parlamentarische Arbeit und Politik

der AfD.




lI
AfD-Fraktion im | Blauer Reiter Information Giber parlamentarische Arbeit und Politik
Stadtrat Magdeburg | der AfD.
|
!
|
\ Die Slogans befassen sich in der Regel mit aktuellen
| wechselndes ' s ) y
Arita Liskieh Kataloasortiment gesellschaftlichen Problemen. Teilweise sind sie
J ‘ 9 parteifeindlich, volksverhetzend,
verschworungstheoretisch und fremdenfeindlich.
Frage 7:

Welche regionalen und iiberregionalen Kontakte unterhalten die
Herausgeber*innen und/oder Verlage der einzelnen Printmedien/Publikationen

zu dhnlichen Medien?

Antwort auf Frage 7:
Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind in der

nachstehenden Ubersicht aufgefiihrt.

regionale/iiberregionale Kontakte zu dhnlichen

Herausgeber Medien

Kontakte bestehen im Rahmen des Netzwerks ,Neue

,Metapolitik VerlagsUG Rechte".

. Kontakte bestehen im Rahmen des Netzwerks ,Neue
,Verlag Antaios

Rechte”.
AfD-Fraktion im Landtag Sachsen- Kontakte bestehen im Rahmen des Netzwerks ,Neue
Anhalt Rechte".

AfD-Fraktion im Stadtrat Magdeburg Kontakte bestehen im Rahmen des Netzwerks ,Neue
Rechte".

Anja Liebich Keine Erkenntnisse




Frage 8:
Welche der Printmedien/Publikationen wurden indiziert und mit welcher

Begriindung?

Antwort auf Frage 8:

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung derzeit nicht vor.

Frage 9:
Wie viele und welche Verlage haben 2025 wo und wann in Sachsen-Anhalt

bestanden, deren Angebot extrem rechte Artikel/Printmedien/Publikationen

beinhaltete?

Frage 10:
Wer waren bzw. sind die Inhaber*innen der Verlage, in welchen Orten wohnten

bzw. wohnen sie und welche Rechtsform hat der jeweilige Verlag?

Frage 11:
Welchen Umsatz hatten bzw. haben die jeweiligen Verlage?

Antwort auf die Fragen 9 bis 11:

Die Fragen neun bis elf werden zusammenhangend beantwortet. Der Landesregierung
im Sinne der Fragestellungen vorliegende Erkenntnisse sind in der nachstehenden
Ubersicht aufgefihrt.

Verlag Inhaber ol ly Rechtsform Umsatz
Inhaber
— .. . Steigra ) Keine

.Verlag Antaios Gotz Kubitschek (Landkreis Saalskeais) Einzelkaufmann Erkenntnisse
| ,Metapolitik . Unternehmer- Keine

VerlagsUG" Hoes [l Letmert Braridenburg gesellschaft Erkenntnisse
|

L,Edition Jen; Lang.e,. Questen?erg Unternehmer- Keine

Finsterberg" Marie-Christin (Landkreis Mansfeld- esellschaft Erkenntnisse

g Rausch Stidharz) 9

Frage 12:
An welchen extrem rechten Veranstaltungen waren die Inhaber*innen beteiligt

und in welcher Form (Organisation, Verkaufsstiande, Sponsoring etc.)?



Antwort auf Frage 12:

Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind in der

nachstehenden Ubersicht aufgefiihrt.

05.-06.07.2025

Sommerfest

Form der
Inhaber Veranstaltungsdatum | Veranstaitung Beteiligung
11.-12.01.2025 Bundesparteitag der AfD Teilnahme
24.-26.01.2025 Studientage, Thema: ,Amerika* Mlltorgamsator
Direktverkauf
Aufnahme Podcast ,Am Rande der . .
BlBlianes Gesellschaft* im Bundestag in Berlin Witarganisator
02.02.2025 Interview bei AUF1 Interviewpartner
29 .03.2025 Vortrag:“ .Was konnen wir noch Redriar
wollen?
10.04.2025 Vortrag:" ,Was konnen wir noch Redner
wollen?
11.-13.04.2025 Akademie in Karnten Mitorganisator
12.04.2025 Vortrag:“ ,Was konnen wir noch Redner
2 wollen?
Gotz
Kubitschek Organisation

Direktverkauf

Signierstunde mit Shlomo (Aron

06.09.2025 Pielka) Organisation

15.09.2025 V‘or.tra? ,Die ersten 100 Tage — eine Redner
Vision

17.09.2025 Vortrag Redner

19.-21.09.2025

Sommerakademie, Thema ,Arbeit"

Organisation
Direktverkauf

Alternative Buchmesse

08.-09.11.2025 . . Verkaufsstand
,Seitenwechsel

November 2025 Vortr?g ,Die Lage in Deutschland Redner
2025
Vortrag ,Entwicklung der AfD und

November 2025 dessen, was man als den politischen | Redner

Raum bezeichnet”




Frage 13:
Fanden bei den genannten Verlagen Durchsuchungen im Zusammenhang mit

strafrechtlichen Ermittiungen statt? Wenn ja, bei welchen Verlagen, wann wegen
welcher Tatbestinde? Wurden dabei Gegenstdnde beschlagnahmt und wenn ja,

welche?

Antwort auf Frage 13:

Bezogen auf die in der Antwort auf Frage 9 genannten Verlage fanden
Durchsuchungen nicht statt.



KA 8/3627; Anlage 1 (Antwort auf Frage 1)

Erschei-

Vertrieb und
Printmedium/ Herausgeber : Erschei- nungsweise
Publikation und ggf. Verlag Autoren Zzl.:laad n::?s:;;::" Au;laa#: e nungs- (monatlich, Erscheoi'rtmngs-
re datum | Quartal, jihrlich
etc.)
Vertrieb
Sténdige Autoren: siehe Anlage 2
Gotz Kubitschek, Ellen
Kositza, Dr. Erik
Liehner; Baredikt Erscheinungsort
Kaiser, Martin Einige Autoren kénnen keine
. .Metapolitik Lichtmesz, Giinter der ,ldentitaren ) — Steigra
Sezession VerlagsUG" Scholdt, Jérg Seidel, Bewegung" und der AfD ; &oil 2003 G Jahrich (Landkreis
] Erkenntnisse .
Martin Sellner zugerechnet werden. Saalekreis)
Darliber hinaus ist Bitterfeld-Wolfen
bekannt, dass auch (Landkreis
standig wechseinde Aphalt-
Autoren mitwirken. Bitterfeld)
) internet
Einige Autoren kénnen :
Als Autoren sind der gl dentitaren Vertrieb
bekannt geworden: " i siehe Anlage 2
Bewegung" zugerechnet
Reniak Gariag Erisics” Benedikt Kaiser, Erik werden. keine R staffelweise g:spheinunqsort
Hpigikon »veriag Antalos Lehnert, Martin . . . Erkenntnisse - (derzeit Staffel 33) egra
) , Dariiber hinaus sind (Landkreis
Lichtmesz, Martin ;
. unter den Autoren Saalekreis)
Sellner, Felix Menzel, .
Thor von Waldstein weitere Vertreter der
) ' .Neuen Rechten". Internet
Ellen Kositza




KA 8/3627; Anlage 1 (Antwort auf Frage 1)

wechselnder

Als Autoren sind
bekannt geworden:

Martin Sellner, Gétz

Einige Autoren kénnen
der ,ldentitaren
Bewegung" zugerechnet
werden.

keine

keine

Vertrieb
siehe Anlage 2

Verlagskatalog »Verlag Antaios® Kubitschek, Benedikt Erkenntnisse | Erkenntnisse REEheElg Erscheinungsort
Kaiser, Alain de Dar{iber hinaus sind Steigra
Benoist, Armin Mohler unter den Autoren (Landkreis
weitere Vertreter der Saalekreis)
,Neuen Rechten".
Vertrieb
AfD-Fraktion i siehe Anlage 2
BI Aufbruch Landter)a vi::: m unter anderem AfD-Fraktion im Landtag keine 2016 2 % 2025
diERALIRIIG by 9 P Oliver Kirchner von Sachsen- Anhalt Erkenntnisse
achwer=Anna Erscheinungsort
Magdeburg
Vertrieb
AfD-Fraktion im . d AD-Fraktion siehe Anlage 2
. unter anderem -Fraktion im
Stadtrat von . 2 1 x2025
Blauer Reiter i Jan Moldenhauer Stadirat Magdeburg 60.000 2020 X
9 9 Erscheinungsort
Magdeburg
Vertrieb
_— siehe Anlage 2
wechselndes
Katalogsortiment, P i T i ) o keine keine Erscheinungsort
L
zum Beispiel R CIouEN A LEpel eigenstandig Erkenntnisse | Erkenntnisse anlassbezogen Oschersleben
Plakate (Landkreis
Borde)




KA 8/2638; Anlage 2 (Antwort auf Frage 5)

Aufkleber und Plakate

europaisches Ausland

Vertrieb
Name des Printmediums/
Publikation
wo von wem wie Stiickzahl Verkaufspreis
Bundesrepublik e Abonnement,
Sezession Deutschiand und é\éigzgi::ﬁ:ﬁrs‘eund Onlinevertrieb, Keine Erkenntnisse 11 Euro
europdisches Ausland Direktvertrieb
Bundesrepublik .Verlag Antaios" und . .
Kaplaken Deutschland und verschiedene Qn I|nevenr|eb, Keine Erkenntnisse 10 Euro
p Direktvertrieb
europdisches Ausland Plattformen im Internet
Bundesrepublik Onii rrich
wechselnder Verlagskatalog Deutschland und .Verlag Antaios" IINENBINoD, Keine Erkenntnisse wechselnd
Direktvertrieb
europaisches Ausland
AfD-Landtagsfraktion
Blauer Aufbruch Sachsen-Anhalt Verteilung Keine Erkenntnisse kostenlos
Sachsen-Anhalt
. AfD-Kreisverband . . .
Blauer Reiter Magdeburg Magdeburg Verteilung Keine Erkenntnisse kostenlos
’ Bundesrepublik
oo e e Deutschland und Anja Liebich Onlinevertrieb Keine Erkenntnisse ¥an Freuktund

Stiickzahl abhangig
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